Pressemeddelelse.

Onsdag den 14. juni afholdt Naturfredningsforeningen, Hedensted, et informationsmøde for byrådskandidater om havbrugsproduktion i Danmark. Ideen med mødet var at give byrådskandidaterne til det kommende byrådsvalg, en faglig og saglig orientering om mulighederne for at etablere havbrug i Danmark samt en aktuel orientering om den bestående havbrugsvirksomhed i Horsens Fjord. 
Byrådskandidater fra alle partier til det kommende kommunevalg var inviteret. Venstre, Socialdemokratiet og Dansk Folkeparti fandt tilsyneladende mødet uinteressant, da de ikke var repræsenteret. 

Mødets formål var dels at orientere om de nationale muligheder for havbrugsproduktion, og dels at orientere om den lokale havbrugsproduktion i Horsens Fjord, hvor Hedensted Kommune er tilsynsmyndighed.
Med udgangspunkt i den netop vedtagne bemyndigelseslov i Folketinget om havbrugsproduktion gennemgik havbiolog Henning Mørk Jørgensen de nationale betingelser for etablering af havbrug i Danmark.
Loven giver mulighed for etablering af nye havbrug, hvis der samtidig etableres kompensationsopdræt af muslinger og tang. Efter vedtagelsen af bemyndigelsesloven følger en længere proces med udarbejdelse af bekendtgørelsen, der sætter de overordnede rammer for etablering af nye havbrug. Forud for tilladelse til etablering af et havbrug skal der udarbejdes en miljøgodkendelse, der skal vurdere havbrugets miljøpåvirkning. Ligger havbruget i nærheden af et habitatområde, skal der endvidere udarbejdes en såkaldt habitatkonsekvensvurdering. Et habitatområde er et beskyttet naturområde f.eks. et fuglebeskyttelsesområde på havet. Så vidt så godt. Der er dog endnu ikke dokumenteret nogen synderlig effekt af disse kompensationsanlæg.
Søren Knudsen og Jan Karnøe fra Havbrugsgruppen redegjorde for de lokale forhold med havbrug i Horsens Fjord, hvor Hedensted kommune er tilsynsmyndighed. Havbrugets tilladte produktion i fjorden har været den samme siden 1994. Til trods for dette er burenes antal og størrelse vokset!

Udledningen af næringssalte og slam fra havbrugsproduktionen svarer til urenset spildevand fra ca. 8.500 indbyggere. Det er en paradoksal situation, at Hedensted kommune på den ene side kræver en udgiftstung kloakering fra husstande i det åbne land, og på den anden side tillader en alvorlig forurening fra havbrugsvirksomheden i Horsens Fjord. Landbruget er også underlagt generelle reduktionskrav ved brug af kvældstof og fosfor netop for at mindske belastningen i fjorden.
Helt pinligt er det at høre, at Hedensted Kommune ikke har røgtet sin forpligtigelse til at få udarbejdet en lovpligtig ny tilladelse til virksomheden, noget der skulle have været foretaget allerede i 2005, men skubbet år for år. Er det politikerne der er ligeglade, eller er det embedsværket der mangler ekspertise. Er det sidste tilfældet må man købe sig til denne udefra. Et argument om, at det koster arbejdspladser at reducere eller nedlægge kystnære havdambrug, er jo relevant. Men turister har måske også et argument i at holde sig væk fra disse ellers så skønne områder, når vandet er af en dårlig kvalitet.
Naturen i fjorden lider voldsomt, men en halvdød fjor kan ikke tale! 
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