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Bemærkninger til sag nr. 01.03.03-P19-104-17: Naboorientering om landzoneansøgning.

Vedrørende opførelse af ny bebyggelse på i alt 390 m2, indeholdende 253 m2 beboelse med 40 m2 overdækket areal samt 97 m2 udhus/garage, på ejendommen, matr. nr. 10fu Tørring by, Tørring, beliggende Søndre Fælledvej 18B, 7160 Tørring.

Danmarks Naturfredningsforening (DN Hedensted) gør hermed indsigelse imod, at der meddeles zonetilladelse til opførelse af ovennævnte bebyggelse på ejendommen beliggende Søndre Fælledvej 18B, 7160 Tørring. 

Som udgangspunkt er det åbne land forbeholdt bebyggelse, som er nødvendig for landbrug, skovbrug og fiskeri. Det er hensigten med Planlovens landzonebestemmelser. 

Der er få undtagelser, hvad boliger angår er det bestemmelser om boliger i overflødiggjorte landbrugsbygninger, aftægts-/medhjælperboliger og hul-udfyldning i landsbyer. 

Søndre Fælledvej 18B er et stykke landbrugsjord i landzone, som ikke kan henføres til nogle af ovennævnte bestemmelser. På ejendommen er der i 2009 opført et maskinhus på 482 m2, dette er ikke ensbetydende med, at der også kan opføres en bolig.
Intentionen med planlovens landzonebestemmelser er at undgå u-planlagt og tilfældigt byggeri i det åbne land, og hindre en udvikling hvor grænse mellem land og by forsvinder. En tilladelse vil være i mod disse intentioner.  

Danmarks Naturfredningsforening, DN-Hedensted, mener:

· at der ikke skal meddeles landzonetilladelse til det ansøgte byggeri, men at planloven skal administreres restriktivt.

· at enhver sag om nye selvstændige boliger i det åbne land skal betragtes som præcedensskabende.

· at Natura 2000 områder skal respekteres.

Ifølge Hedensted Kommunes kort ligger ejendommen i Natura 2000 område (EF-fuglebeskyttelses- område og EF-habitatområde).

Er der spørgsmål til ovenstående, er I velkomne til at kontakte os.

Venlig hilsen 

Martin Fritzner

DN-Hedensted 
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