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Til: 
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Att/Chalotte S. Pedersen

Høringssvar til Lokalplan 1104. Udstykningen Ll. Dalbyvej.

I Naturfredningsforening Hedensted har vi stor forståelse for Lokalplanens formål, der muliggør byudvikling ved opførsel af boliger indenfor det område som Lokalplan 1104 beskriver. 

I dette område planlægges opførsel af 4-500 boliger.

Vi har også forståelse for, at Hedensted kommune skal have vækst og boliger til rådighed for nye borgere i attraktive omgivelser blot det sker på et bæredygtigt grundlag, hvor der tages hensyn til såvel natur- som kulturhistoriske værdier. 

Efter vores opfattelse er bæredygtighed og vækst ikke hinandens modsætninger, men derimod hinandens forudsætninger, hvis væksten håndteres klogt og fornuftigt. 

Skal de landskabelige værdier i området sikres, er vores forslag, at den sydlige del af planområdet friholdes for boligbyggeri som angivet på vedlagte skitse, det vil sige, at det naturligt kuperede terræn bevares som rekreativt område til glæde for såvel nuværende beboere, som kommende generationer.

Bebygges området som Lokalplanforslaget angiver, vil dette morænelandskab – være tabt for altid.

Vi tror på, at det har langt større rekreativ værdi for kommende beboere at indskrænke de grønne kiler i bebyggelsesplanen til fordel for bevarelse af et grønt naturhistorisk miljø i bebyggelsesplanens sydlige område. De bynære netværk af grønne rekreative tilbud kan aldrig overvurderes!

Ådalen skal bruges til at fremme biodiversitet og naturmæssig indhold, til gavn for både mennesker og dyr i fremtiden, således at mængden af arter i plante- og dyreverden vil være i fremgang i kommunen.
Fra et kulturhistorisk synspunkt ligger dette forslag på linje med kommentarer fra Glud Museum, idet det helt unikke kulturlandskab med møllemiljøet (Lild Mølle og Røde Mølle) derved ikke visuelt forringes.

Følges vores forslag vil såvel Skovbyggelinjen som Å-beskyttelseslijen stort set ikke blive berørt. Og samtidig vil det værdifulde landskab, som Kommunen selv har beskrevet i Kommuneplanen, blive bevaret for fremtiden. Hovedreglen for disse landskaber er, at de friholdes for byggeri, støj og kunstigt lys.

Naturfredningsforeningen håber, at Hedensted Kommune vil følge vores forslag – helt eller delvist – og vi vil med spænding se frem til udstykningsplanens endelige udformning.
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